
Κίνηση γιο - γιο. 

 

Γύρω από έναν οµογενή κύλινδρο τυλίγουµε ένα αβαρές νήµα. Τρα-

βάµε το νήµα ασκώντας στο άκρο του Α σταθερή κατακόρυφη δύ-

ναµη F, ενώ ταυτόχρονα αφήνουµε τον κύλινδρο να κινηθεί. Αν ως 

προς τον άξονα του κυλίνδρου Ι= 1/2 mR2. 

i)  Αν F=mg, τότε: 

α) Ο κύλινδρος εκτελεί σύνθετη κίνηση. 

β) Το σηµείο Α παραµένει ακίνητο. 

γ) Το σηµείο Α κινείται προς τα πάνω µε επιτάχυνση a=2F/m. 

δ) Ο κύλινδρος κινείται προς τα πάνω µε επιτάχυνση 

a=2F/m. 

ii)  Αν F=mg/2 ποια πρόταση είναι λάθος; 

α) Ο κύλινδρος εκτελεί σύνθετη κίνηση. Ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη 

µε φορά προς τα κάτω και στροφική οµαλά επιταχυνόµενη. 

β) Η επιτάχυνση του άξονα του κυλίνδρου έχει µέτρο g/2 και φορά προς τα 

κάτω. 

γ) Η γωνιακή επιτάχυνση του κυλίνδρου είναι αντιστρόφως ανάλογη της α-

κτίνας του. 

δ) Η επιτάχυνση του σηµείου Α έχει µέτρο g/2 και φορά προς τα κάτω. 

iii) Αν F=mg/2 και ο κύλινδρος µετατοπισθεί κατακόρυφα κατά h, τότε η κινητική 

ενέργεια του κυλίνδρου θα είναι ίση: 

α)  µε το έργο του βάρους. 

β)  µε τη µείωση της δυναµικής ενέργειας του κυλίνδρου. 

γ)  µε 2mgh 

δ)  µε 1,5mgh. 

 
Απάντηση: 

Οι δυνάµεις που ασκούνται στον κύλινδρο είναι η F και το βάρος του W. 

 
i) Αν F=W τότε: 

ΣF=0 ή 

αcm=0, ενώ 

FR= Ιαγων ή 



FR= ½ mR2αγων ή 

αγων=2F/mR. 

Η επιτάχυνση του σηµείου Α είναι ίση µε την επιτρόχια επιτάχυνση του κυλίν-

δρου, δηλαδή  

αΑ=αγων�R= 2F/m. 

Έτσι σωστή πρόταση είναι η γ). 

ii) Αν F=mg/2, τότε: 

mg-F=mαcm ή 

αcm=g/2 

και Στ=Ι�αγων ή 

FR= ½ mR2αγων ή 

αγων =2F/mR= g/R 

Η επιτάχυνση του σηµείου Α είναι ίση µε: 

αΑ= αεπ-αcm = αγωνR�αcm= (g/R)�R- g/2 = g/2 

µε φορά προς τα πάνω. 

Η απάντηση λοιπόν είναι: Σ, Σ, Σ, Λ. 

iii) Βρήκαµε προηγούµενα ότι όση επιτάχυνση έχει ο κύλινδρος µε φορά προς τα 

κάτω, τόση θα έχει και το σηµείο Α, προς τα πάνω. Άρα και το σηµείο εφαρ-

µογής της δύναµης ανεβαίνει κατά h. 

Από το Θ.Μ.Κ.Ε. παίρνουµε: 

Κτελ-Καρχ = Ww+WF 

Κτελ=mgh + F�h = 1,5mgh. 
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